



人工智能“跑马圈地” 青岛抢占有利赛道

财经发布

胡润全球富豪榜出炉

青岛财经日报/首页新闻讯 昨日,胡润研究院发布2024年胡润全球富豪榜,财富计算的截止日期为2024年1月15日。共有来自73个国家2435家公司的3279位十亿美元企业家上榜,高于去年的3112位。十亿美元企业家人数增加5%,总财富增长9%。

埃隆·马斯克成为世界首富,这是他四年来第三次成为世界首富,财富1.67万亿元,比去年增加了5300亿元,主要得益于特斯拉股价的飙升。亚马逊的杰夫·贝佐斯上升两位至第二,财富增加4800亿元,涨幅57%,达到1.33万亿元。去年排名第一的伯纳德·阿诺特跌至第三,财富减少1900亿元,至1.26万亿元。

中国有814位十亿美元企业家,数量居世界第一。北京、上海和深圳是中国十亿美元企业家最爱居住的三大城市。中国拥有世界上最多的白手起家十亿美元企业家,也拥有世界上最多的白手起家女性十亿美元企业家。

中国十亿美元企业家总财富近19万亿元,比去年下降15%。241位企业家的财富比去年增长,其中55位是新面孔。新面孔数量居全球第三。702位企业家的财富比去年减少,其中208位落榜。80位企业家的财富保持不变。千亿级企业家27位,比去年减少9位。

钟睺睺财富比去年缩水9%,以4500亿元连续第四次成为中国首富;全球排名第21位,下降6位。黄峥财富比去年增长71%,即1600亿元,是今年中国财富增长最多的企业家;以3850亿元首次晋升为中国第二,上升3位;全球排名第24位,上升15位。马化腾财富比去年下降10%,以2500亿元位列中国第三;全球排名第36位,下降5位。

财经速读

●工信部昨日公布2024年1—2月份通信业经济运行情况。数据显示,1—2月份,电信业务收入同比增长4.3%;三家基础电信企业完成互联网宽带业务收入440.6亿元,同比增长6.7%,占电信业务收入的15.1%,拉动电信业务收入增长1个百分点。

●国家能源局昨日发布1—2月份全国电力工业统计数据。截至2月底,全国累计发电装机容量约29.7亿千瓦,同比增长14.7%。其中,太阳能发电装机容量约6.5亿千瓦,同比增长56.9%;风电装机容量约4.5亿千瓦,同比增长21.3%。

●工业和信息化部发布数据显示,2024年前两个月,中小企业产销持续改善,回升向好势头进一步巩固。1—2月,中小企业采购指数为51.4%,持续处于景气区间,企业预期回稳向好。中小企业生产积极性明显增强,小微企业用电量同比增长4.5%,同比上升7.3个百分点,其中,“小巨人”企业、专精特新中小企业用电量保持两位数增长,发展势头良好。

●昨日,山东省政府新闻办举行“加力塑造高标准营商环境”主题系列新闻发布会第五场。山东将抓住部省共建“技能山东”框架协议签订的有利契机,将有助于山东打造一支规模宏大、结构合理、技能精湛、素质优良的高技能人才队伍。预计到“十四五”末,山东高技能人才占技能人才比例达到35%;到2030年,全省新增高技能人才100万人以上。

本报整理

加快发展新质生产力
推动高质量发展

青岛高新区聚力打造智能制造产业新高地。

■青岛财经日报/首页新闻记者 高扬

人工智能正成为新质生产力的重要驱动力,青岛抢抓发展机遇,围绕产业生态和全产业链持续发力。

在政策推动下,人工智能产业新模式新业态不断涌现,产品和服务逐渐完善,在经济社会各领域广泛应用,与实体经济融合持续深化,正深刻改变着人类的生产生活方式。

2019年,青岛市获批国家人工智能创新应用先导区。作为全国第二个人工智能创新应用先导区,青岛市大力推动人工智能在产品创新、产业聚集、应用赋能、综合支撑等方面的能力提升,拓展人工智能算力算法在生产生活、社会治理等方面的应用广度和深度,人工智能产业生态不断完善。目前,全市共有人工智能企业500余家,在智能家居、智能交通、智能医疗、智能机器人、智能制造和智能硬件6个应用领域具有先发优势。

抢占先机

多家上市青企涉猎人工智能产业

近日,青岛市委副书记、市长赵豪志到青岛西海岸新区调研人工智能产业发展情况。此次调研涉及三家企业。

极视角于2021年底将注册地迁至青岛市黄岛区,已完成C+轮融资,投资者包括兰馨亚洲、青岛国信、高通创投、北高峰资本、天奇创投、华润创新基金、青岛经控金投等知名产业资本。作为青岛市人工智能产业链的链主企业,极视角将从原创AI场景进行推广,实现在人工智能新产品、新技术、新模式的首发、首用,带动传统产业转型升级,实现AI赋能百业。极视角已于1月3日在青岛证监局进行上市辅导备案登记。

文达通创立于2001年10月,公司主要生产和服务项目是住区智能化硬件产品的研发、设计、制造,提供智能硬件及物联网解决方案、“AI社区大脑”计划及大数据运营服务,将已有的传统物业服务项目升级,通过打造智慧社区平台建设及运营,推动数字城市的建设。2月22日,文达通提交首次公开发行股票并在北交所上市的辅导备案申请,公司进入辅导阶段。

以萨技术创立于2015年,此前拟登陆上交所科创板。以萨技术的主要产品基于自研的人工智能和大数据技术,具备“高并发、高性能、高可用、低延时”的特点,解决平安城市和数字政府领域政府机关监管难度大、人力耗费严重、数据挖掘难度大、主动管理能力缺失等普遍行业痛点,致力于推动人工智能产业化落地及数字城市管理领域的智慧化转型升级。

除此之外,多家青岛上市公司也涉及人工智能产业。2022年1月27日,青岛创新奇智科技股份有限公司(以下简称“创新奇智”)正式登陆港交所。创新奇智成立于2018年3月,由李开复旗下创新工场投资孵化,聚

焦人工智能技术在制造、零售、公共服务等行业的落地应用。2020年年底,公司由青岛市即墨区引进落地,成为山东首家人工智能领域独角兽企业,被称为青岛“AI第一股”。公司以“人工智能赋能商业价值”为使命,是中国快速发展的企业级AI解决方案供应商和“AI+制造”解决方案供应商。公司致力于用前沿的人工智能技术为企业提供AI产品及解决方案,包括AI平台、算法、软件及AI赋能设备,提高客户运营效率和商业价值,实现数字化转型。

作为山东文化企业主板上市“第一股”,城市传媒最近也因为人工智能概念股价受到追捧。公司在3月1日和3月4日连续两个交易日涨停,为此城市传媒3月4日公告称:公司近期关注到有媒体和投资者将公司列为AIGC(生成式人工智能)概念股,目前,公司有关AIGC技术和项目处于开发投入阶段,投入金额较小,且尚未直接产生收入。2023年9月,城市传媒在投资者互动平台表示,公司研发的“万象AIGC出版大模型”,致力为出版行业及教育科普、文博文旅、数字平台提供专业高效的内容生产能力,推动AIGC新一代信息技术应用突破、场景落地,实现传统出版产业、内容

产业的数字化、智能化转型升级。

青岛上市公司豪江智能作为智能线性驱动赛道领军者,也被列入人工智能概念板块。记者以投资者的身份在深交所互动平台上咨询了公司有哪些经营范围和领域涉及到人工智能,豪江智能董秘回复称,公司是智能驱动及控制系统整体解决方案服务商,提供智能家居、医养康护、智能办公和工业传动等应用场景的各类驱动及控制整体解决方案。

政策“硬件”支持

青岛发展人工智能具有先发优势

近年来,青岛市凭借坚实的制造业基础、完善的工业体系和一系列前瞻性的政策支持,正迅速崛起为人工智能产业的新高地。从2014年起,青岛便开始了对人工智能产业布局的深思熟虑,通过连续的政策推动,如今已站在了行业发展的前沿。

政策是推动产业发展的强大引擎。青岛市政府在人工智能领域的一系列政策举措,如同为这座海滨城市插上了智慧的“翅膀”。

(下转A4版)

前两月青岛新增贷款648亿元

■青岛财经日报/首页新闻记者 李雯

昨日,中国人民银行青岛市分行发布2024年2月青岛市金融统计数据报告。2月末,青岛市本外币各项存款余额27429亿元,同比增长6.18%;前两个月新增存款315亿元。青岛市本外币各项贷款余额30795亿元,同比增长10.74%;前两个月新增贷款648亿元。

存款余额同比增长6.18%

报告显示,2月末,青岛本外币各项存款余额27429亿元,同比增长6.18%,增速比去年同期下降5.87个百分点,比1月提高0.02个百分点;比年初增加315亿元,同比少增479亿元。其中2月份存款增加112亿元,同比多增

12亿元。

其中,住户存款余额13347亿元,同比增长13.04%;前2个月住户存款增加452亿元,其中2月份增加228亿元。非金融企业存款余额9801亿元,同比增长0.21%;前2个月非金融企业存款减少221亿元,其中2月份减少317亿元。

住户贷款余额同比增长4.59%

报告显示,2月末,青岛本外币各项贷款余额30795亿元,同比增长10.74%,增速比去年同期下降1个百分点,比1月下降0.25个百分点;比年初增加648亿元,同比少增172亿

元。其中,2月份贷款增加132亿元,同比少增50亿元。

分部门看,住户贷款余额8416亿元,同比增长4.59%;前2个月住户贷款增加15亿元,其中2月份减少52亿元。企(事)业单位贷款余额22060亿元,同比增长13.91%;前2个月企(事)业单位贷款增加634亿元,其中2月份增加184亿元。

分期限看,短期贷款余额7917亿元,同比增长13.99%;前2个月短期贷款增加326亿元,其中2月份增加45亿元。中长期贷款余额20768亿元,同比增长9.82%;前2个月中长期贷款增加510亿元,其中2月份增加154亿元。